
 

ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS DA ESCOLA 
DE COMUNICAÇÃO DA UFRJ 

Realizada no dia 04 de fevereiro de 2014 

 

Aos quatro dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e quatro, às 12 horas e trinta minutos, na 

sala de Congregação da Escola de Comunicação, realizou-se a reunião do Departamento de 

Expressão e Linguagens sob a Presidência do Chefe do DEL, Professor Paulo Cesar Castro de 

Sousa, e com a presença dos seguintes membros: Amaury Fernandes, André Fabio Villas Boas, 

Antonio Lauro de Oliveira Góes, Beatriz Becker, Cristiane Henriques Costa, Cristina Rego 

Monteiro da Luz, Eleonora Batista Fabião, Fernando Antonio Soares Fragozo, Isabel Siqueira 

Travancas, Ivan Capeller, Maria Beatriz Lagoa, Maria Guiomar Pessoa Ramos, Marialva Carlos 

Barbosa, Mario Feijó Borges de Monteiro, Maurício Lissovsky, Octavio Carvalho Aragão Junior, 

Patrícia Cecília Burrowes, Raquel Paiva de Araújo Soares, Victa de Carvalho Pereira da Silva e, 

representando a Secretaria de Departamentos, a funcionária técnico-administrativa Marcia do 

Espirito Santo Pires Bastos. Os professores William Braga e Fernando Mansur justificaram a 

ausência. A professora Consuelo Lins está afastada para participação no Seminário na 

Universidade Paris III, de 01 a 18 de fevereiro de 2014. O segmento discente não estava 

representado. Pontos de pauta: 1) BANCAS EXAMINADORAS DOS CONCURSOS PARA 

PROFESSOR ADJUNTO E POSSÍVEL CALENDÁRIO PARA A REALIZAÇÃO DAS PROVAS; 2) 

INFORMAÇÕES SOBRE A REALIZAÇÃO DOS CONCURSOS PARA PROFESSOR 

SUBSTITUTO; 3) PEDIDOS DE AFASTAMENTO; 4) PEDIDO DO PROF. ANDRÉ FABIO VILLAS 

BOAS PARA COMPOR O QUADRO PERMANENTE DO PPG EM DESIGN VISUAL DA EBA, 

SEM PREJUÍZO DA CARGA HORÁRIA NA GRADUAÇÃO DA ECO; 5) ASSUNTOS GERAIS.  

 

1) Bancas Examinadoras dos concursos para professor adjunto e possível calendário para a 

realização das provas: Foram aprovados 10 nomes de professores para a banca de 

Direção Teatral – Expressão em Linguagens Teatrais, na ordem, a saber: 1. Antonio Lauro 

de Oliveira Góes – DT/ECO-UFRJ (presidente), 2. Carmem Cinyra Gadelha Pereira – 

DT/ECO-UFRJ, 3. Ricardo Kosovski – UNIRIO, 4. Maria Cristina Souza Brito – UNIRIO, 5. 

Ângela Materno de Carvalho – UNIRIO, 6. Denilson Lopes – Fundamentos/ECO – UFRJ, 

7. José da Costa Filho – UNIRIO, 8. Walder Gervásio Virgulino de Souza – UNIRIO, 9. 

Lidia Kosovski – UNIRIO, 10. Ana Teresa Jardim Reynaud - UNIRIO.  A data provável para 

a realização das provas será entre os dias 03 e 11 de abril de 2014. Para a Banca 

Examinadora do concurso para Jornalismo foram aprovados os 10 nomes a seguir, na 



ordem: 1. Muniz Sodré – ECO/UFRJ (presidente), 2. Marialva Barbosa – DEL/ECO – 

UFRJ, 3. Leonel Aguiar – PUC/Rio, 4. Dênis de Moraes – UFF, 5. Iluska Coutinho – UFJF, 

6. Raquel Paiva – DEL/ECO – UFRJ, 7. Sonia Virginia Moreira – UERJ, 8. Cristina Musse 

– UFJF, 9. Marcia Benetti – UFRGS e 10. Luis Gonzaga Mota – UNB. A data provável para 

a realização das provas será entre os dias 03 e 11 de abril de 2014. Os nomes e as datas 

serão levados pelo professor Paulo Cesar para aprovação na próxima reunião da 

Congregação. 

2) Informações sobre a realização dos concursos para professor substituto: O professor 

Paulo César fez um histórico do processo seletivo para professor substituto em andamento 

e informou os nomes dos candidatos aprovados, a saber: Michelle Pucarelli para a vaga de 

Fotografia e Cinema, e Christian Bernard da Silva Loureiro para a vaga de Linguagens 

Gráficas/Direção de Arte. 

3) Pedidos de Afastamento: A profª Patricia Burrowes comunicou pedido de  afastamento do 

país para apresentar trabalho no Confibercom, na Universidade do Minho, em Portugal, 

entre os dias 12 e 17 de abril deste ano. A profª Raquel Paiva comunicou pedido de 

afastamento para o evento IAMCR, na Índia, de 10 a 23 de julho de 2014; para a Compós, 

em Bélem, de 27 a 30 de maio de 2014; e para a ICA, em Brasília, de 22 a 26 de maio de 

2014. A prof. Isabel Travancas comunicou afastamento para coordenar uma mesa na 29ª 

Reunião Brasileira de Antropologia, em Natal, Rio Grande do Norte, entre 3 e 6 de agosto 

de 2014. O prof. Maurício Lissovsky comunicou que ganhou uma bolsa de pesquisador 

visitante para o projeto “A fotografia e seus duplos (na era da migração global das 

imagens)”, a ser desenvolvido na Universidade de Princeton, entre 5 março e 20 abril de 

2015. Todos os pedidos acima foram APROVADOS.  
4) Pedido do prof. André Fabio Villas Boas para compor o quadro permanente do PPG em 

Design Visual da Escola de Belas Artes (EBA), sem prejuízo da carga horária na 

graduação da ECO. APROVADO. 
5) Assuntos Gerais: Nenhum assunto foi discutido. Sem informes.  

 

Nada mais havendo a tratar, o chefe do Departamento deu por encerrada a reunião às 
13h40minutos e eu, Marcia do Espirito Santo Pires Bastos, escrevi esta ata que o professor 
Paulo Cesar Castro de Sousa lavrou e assinou a seguir. 

 

 

___________________________________________ 
         Paulo César Castro de Sousa 

 Chefe do Departamento de Expressão e Linguagens 
 

 


